

# Таджикистан: пресса о прессе, №52 (156), 2008г.

## Обзор еженедельных газет Таджикистана за 25 декабря 2008 г.

Глубокое возмущение вызвало среди общественности Таджикистана нота посольства России в Таджикистане направленное в МИД Таджикистана на этой неделе. Она была опубликована практически во всех СМИ страны.

В ней в частности говорится: « В последнее время в средствах массовой информации Таджикистана широко обсуждается положение таджикских граждан, работающих на территории Российской Федерации. Поскольку указанные дискуссии напрямую затрагивают интересы Российской Федерации, Посольство выступило в таджикских СМИ с соответствующими разъяснениями, дав ответы на интересующие журналистов вопросы. Однако отдельные СМИ опубликовали наш комментарий с искажающими первоначальный смысл сокращениями и тенденциозными изменениями. Особое недоумение вызвал материал в газете «ФК-capital», сопровождавшийся провокационными комментариями и оскорблениями в адрес руководства посольства», - отмечается в ноте.

Посольство обращает внимание на то обстоятельство, что ряд таджикоязычных изданий («СССР», «Нигох», «Миллат», «Фараж») в статьях, посвященных проблемам трудовой миграции, публикуют не только искаженную информацию, но зачастую позволяют себе некорректные выпады в адрес высшего руководства России и его политического курса.

"Такие явления мы считаем совершенно недопустимыми. Попытки представить отдельные преступления уголовных элементов на территории России против граждан Республики Таджикистан частью официального политического курса российского руководства являются ничем иным, как целенаправленным обманом таджикской общественности. Настойчивые стремления отдельных СМИ Республики Таджикистан представить образ России как врага таджикского народа в корне противоречат традиционному духу дружбы и сотрудничества, объединяющего наши страны и народы", - говорится в ноте.

«Посольство вправе рассчитывать на принятие самых безотлагательных мер по недопущению распространения подобных материалов в медийной сфере Республики Таджикистан», - отмечено в ноте.

Напечатав ноту без комментариев, редактор газеты «ФК-capital» (№52 от 24.12.08г) тем не менее, обещает попозже дать подробный анализ о том, почему, по его мнению, руководство России способствует беспределу в отношении граждан РТ в РФ. Не знаю, пишет Зафар Абдуллаев, - в чем Светличный увидел личное оскорбление. Если в словах, что у нас вызвало бы сожаление, если бы его лишил головы российский скинхед, то это правда, мы так считаем, и нет здесь оскорбления. И мы нигде не призывали ухудшать отношения с Россией. Мы четко разделяем интересы Кремля и простых россиян, среди которых немало нерусских людей. Что касается мер. Отдельные кремлевские чиновники и «эксперты» считают Таджикистан тоталитарной страной. Последние три месяца моего пребывания в Москве дали мне ощущение, что у нас куда более свободная демократическая страна, и наши СМИ имеют куда меньше табу, чем ваши.

«Лично для меня и надеюсь, многих других таджикстанцев, крайне оскорбительно, что и.о. посла России, комментируя зверство в отношении таджика, намекает, что это расправа за «поведение» его соотечественников. Это видимо можно объяснить вашей временностью на должности руководителя посольства», - подчеркивает редактор.

В продолжении этой же темы корреспондент «Нигох» (№52 от 24.12.08г) Джамолитдин Усмониен изумляется тому, что в российских СМИ так широко обсуждают убийство маленького российского ребенка со стороны своих американских приемных родителей или же автомобильную катастрофу, произошедшую на днях в Израиле, где погибли 24 российских граждан, но всегда помалкивают об убийстве сотни мигрантов, которое происходит в этой стране. Только иногда общественные организации предупреждают о том, что в стране наблюдается рост ксенофобии.

Вместе с тем, автор удивляется политике, которую выбрали в эти дни телевизионные каналы республики. Когда речь идет о национальных интересах, они обязаны поддерживать их, а не сидеть в окопе.

В свою очередь «Миллат» (№52 от 25.12.08г) возмущается абзацу ноты, где посольство требует «принять безотлагательные меры». «Разве господа представители посольства России опубликовав ноту, забыли, что согласно Конституции независимого Таджикистана пресса в нашей стране является свободной. Разве они не знают, что каждый день телевизионные каналы России в своих передачах высмеивают и оскорбляют наших граждан, мы все это терпим, но сегодня, когда мы скорбим по своему соотечественнику, который был жестоко убит в России, посольство этой страны, требует от нас не допустить распространение подобных материалов в СМИ.

Да, мы также считаем Россию стратегическим партнером нашей страны, но это не означает, что мы должны хранить молчание, когда обезглавливают невинного таджикского мигранта.

Около 95% таджикской прессы не являются независимыми с экономической точки зрения. Об этом говорилось на Круглом столе «Экономическая независимость - основной фактор свободы прессы», организованном общественно-политической газетой «Джомеа» и Союзом журналистов Таджикистана (СЖТ), - сообщает «Миллат» (№52 от 25.12.08г). отметили, что около 95% таджикской прессы самокупаемой с экономической точки зрения не являются независимыми.

На мероприятии было отмечено, что 27 процентов доходов, которые получают издания, уходят на покупку бумаги и других печатных материалов. И это в то время, когда стоимость одной тонны бумаги в России стоит 550 долларов, а в Душанбе обходится изданиям по 1000 долларов США.

Проблему принудительной подписки на государственные и ведомственные издания затронул в своем материале журналист Абдуфаттох Вохидов на страницах «Миллат».

Каждый год руководители областей и районов подписывают распоряжение, где требуют с руководителей регионов организовать подписку среди населения. Так, согласно распоряжению администрации Хатлонской области «кулябцы» обязаны были подписаться на 510 экземпляров газеты "Джумхурият". Среди изданий, на которые население должны «добровольно-принудительно» подписываться также можно перечислить «Садои мардум», «Минбари халк», «Хатлон» и другие. Такая традиция «заразила» и ведомственные издания, которые тоже принуждают министерства и ведомства подписаться на их газеты. Например, ответственные работники налоговых служб регионов перед принятием месячного отчета требуют от бухгалтеров предъявить им квитанцию на подписку газеты «Бочу хироч». В случае

отсутствия такой бумажки, они ни коим образом, не примут их отчет. Однако, как показывает практика подобный метод не способствует увеличению читателей данных изданий. Это объясняется тем, что население не по своей воле подписывается на подобные издания и тем самым нарушается их свободный выбор любимого печатного издания.

Рустам Турсунов стал победителем ежегодного творческого конкурса журналистов Центральной Азии на лучшее освещение темы ВИЧ/СПИДа. Публикация Р.Турсунова признана лучшей среди журналистов печатных СМИ Таджикистана, - сообщает «Курьер Таджикистана» (№53 от 24.12.08г). Итоги творческого конкурса журналистов Центральной Азии на лучшее освещение проблемы по теме «ВИЧ/СПИД- профилактика, лечение и уход» были подведены в ходе республиканского марафона посвященного Всемирному дню борьбы со СПИДом. Р.Турсунов вот уже более десяти лет профессионально освещает проблемы ВИЧ/СПИДа не только в СМИ республики, но и за ее пределами, - пишет газета.

Журналисты должны нести персональную ответственность за нагнетание межнациональной розни в обществе. Об этом, в ходе работы круглого стола, посвященного проблеме межнациональных отношений, заявил известный телеведущий, член Общественной палаты РФ Максим Шевченко, который известен своим негативным отношением к русским националистам и активно выступает в защиту национальных меньшинств, проживающих в России. Материал об этом со ссылкой на «Новый Регион» опубликовала «Фараж» (№53 от 25.12.08г).

По мнению Шевченко, - пишет газета, - журналисты обязаны иметь свою гражданскую позицию и противостоять надвигающемуся фашизму, цель которого, новое расчленение России в интересах транснациональных корпораций. «Я считаю, что если журналист, пишущий о криминале, напрямую связывает поступок преступника с его национальностью, то он является пособником фашистов и должен нести за это персональную ответственность, - заявил Шевченко. - Если он этого не осознает, то является идиотом, которому не место в профессии».

По мнению Максима Шевченко, пропагандистами фашизма выступают не только авторы мелких изданий ультра националистических групп, но и журналисты вполне уважаемых изданий. «На днях в «Комсомолке» была статья про подготовку похорон Патриарха, - рассказал Шевченко. - И там был сделан акцент на то, что могилу для Патриарха готовили таджики. При этом написано было в таком тоне, что мол «какие-то таджики копали могилу для православного Патриарха. Не уж то русских не нашлось?».

По его оценке, такие статьи работают на руку разжигателям фашистских настроений в обществе. «Журналист, написавший это, и редактор «КП», поставивший статью в номер, не могли этого не понимать», - полагает он. По его мнению, фашизация российского общества достигла таких пределов, что сотрудники правоохранительных органов начинают проявлять симпатию к правым экстремистам.

«Во дворе на Чистых прудах я как-то остановил двух молодчиков, которые гнались за таджикским дворником в масках с ножом и кастетом, - рассказал Шевченко. - Это происходило в самом центре города, где всегда полно милиции, которая даже пальцем не пошевелила для того, чтобы остановить ублюдков. Ни властям, ни СМИ нет до этого никакого дела».

При этом он напомнил, что «именно киргизы и казахи ценой своих жизней остановили фашистов под Москвой в 1941 году, именно представители этих национальностей составляли костяк Панфиловцев, погибших под Волоколамском».